

O školnom rozhodne súd

Opozícia chce napadnúť údajnú protiústavnosť poplatkov.

BRATISLAVA – Školné pre externých študentov narazí s najväčšou pravdepodobnosťou na súd. Ak poslanci totiž dnes schvália v novele vysokoškolského zákona poplatky pre diaľkových študentov, opozičné KDH napadne takéto zmeny na Ústavnom súde SR.

Rozdielne pravidlá hry

Kresťanskí demokrati argumentujú tým, že sa vytvorí viac kategórií študentov – od septembra 2008 začnú totiž platiť

len novoprijatí externisti, denní a diaľkoví študenti, ktorí začali študovať ešte podľa starých pravidiel, sa školnému vyhnú. „A to je v rozpore s ústavou,“ vyhlásil exminister školstva Martin Fronc (KDH).

Podozrenie z protiústavnosti majú pritom aj ďalšie dve opozičné strany – SDKÚ-DS a SMK. Tie už pripustili, že sa k iniciatíve kresťanských demokratov pripoja.

Minister školstva Ján Míkoloj (SNS) sa však bráni – školné pre externistov je ústavne čisté.

Stážnosť s veľkým právnym otáznikom

Expert na ústavné právo si zatial netrúfajú povedať, či je v školnom problém. Ak Ústavný súd prijme podnet opozície, má možnosť dočasne zablokovať účinnosť napadnutého zákona – aj na dlhšie obdobie. Sporný zákon o preukazovaní pôvodu majetku je napríklad zastavený od roku 2005. Práve ten mal pritom čo najskôr eliminovať podozrenia z čudne nadobudnutého majetku. šao **STRANA 3, Školné...**

Školné? Odpoveď dá súd

Opozičné KDH vidí v poplatkoch problém, minister Míkoloj to odmieta.



MINISTER JÁN MIKOLAJ bránil včera pred poslancami školského výboru ústavnú čistotu školného.

Štítok SITA/TV, Demošková

BRATISLAVA – Spoplatnenie externých študentov možno zastaví Ústavný súd. Ak dnes opozícia v parlamente neuspje v hlasovaní proti tejto zmene vysokoškolského zákona, opozičné KDH napadne školné na súde. SMK a SDKÚ-DS zväzujú podporu až po schválení zákona. Hoci opozičné strany v minulom všeľobnom období podporovali celkové spoplatnenie vysokoškolského štúdia, školné pre ex-

ternistov považujú za nespravodlivé. „Zákon vytvára viac kategórií študentov, čo je v rozpore s ústavou,“ tvrdí exminister školstva Martin Fronc (KDH). Minister školstva Ján Míkoloj (SNS) však problémy s poplatkami odmieta. „Nie je to protiústavné.“

Školné aj pre „denných“?

Poplatky zasiahnu od septembra 2008 nielen novoprijatých ex-

ternistov, ale aj študentov, ktorí po dovŕšení bakalárskeho stupňa budú pokračovať v štúdiu na magistrá a inžiniera. Pri dvojnásobných číslach ide zhruba o 60-tisíc študentov. „Toto je prvý krok, aby sa spoplatnilo aj denné štúdium,“ tvrdí šéf školského výboru NR SR Ferdinand Devínsky (SDKÚ-DS).

Podľa návrhu ministerstva školstva spoplatnenie neplatí pre záujemcov, ktorých prijímá na školu tento rok. Najmenej päť rokov

budú teda školy navštevovať platiaci aj neplatiaci diaľkoví študenti. Fronc tvrdí, že ide o rozpor

s ústavou, podľa ktorej sú si ľudia rovní v právach. „Je evidentné, že je to vec, ktorú treba podať na Ústavný súd.“

Opozícia neuspela

Opozícia sa neúspešne pokúsila zastaviť zákon aj na školskom výbore. Fronc niekoľkokrát navrhol Míkolojovi, aby zákon pre veľký počet pripomienok – až 131 – z parlamentu stiahol a prepracoval.

Minister však oponoval, že pripomienky sú duplicitné. Členovia výboru pre vzdelanie odmietli aj väčšina opozičných pozmeňovacích návrhov. V druhom čítaní tak poslanci budú rozhodovať najmä o strope pre školné. Horný limit navrhli poslankyňa Smeru-SD Oľga Naehmannová a Monika Šimulová.

Maximálnu výšku poplatku pre každú školu by každoročne stanovilo ministerstvo školstva podľa ekonomickej náročnosti študijných programov a kvality vzdelávania. Novela tiež priniesla nové členenie vysokých škôl na univerzity, vysoké školy a odborné vysoké školy.

TOMÁŠ NEBEDZ

ŠKOLNÉ PRE EXTERNISTOV

- novoprijatí externisti majú platiť školné od septembra 2008
- študenti, ktorých prijímá na školu tento rok, platiť nebudú
- poplatky zasiahnu aj externistov – bakalárov, ktorí chcu pokračovať
- výška školného bude podľa náročnosti štúdia – od 25-tisíc Sk vyššie